深入践行科学发展观，打造西城特色学校

——学校创建“学习型校园”工作的实践与思考
摘要：建设学习型组织，使全体党员、干部，教师树立起终身学习、自主学习、科学学习的学习意识，形成浓郁的学习氛围，学习工作化、工作学习化更使全体教师感受到学习的快乐，为教师综合素质的提高奠定基础，使全体教师的全面发展成为可能。要发展，关键是要找准矛盾的主要方面，看准发展方向，这个方向就是突出办学特色，这是我校发展的核心。学校办学的科学性工作状态永远是审时度势，有先进的办学理念，符合教育教学规律，这样的学校是永远充满生机和活力的。科学的办学模式，就是以“求变——体验——感悟——创新”为前提的一种科学的策略模式。它包含有三个要点，即：能分析主要矛盾，能认识基本特征，能进行合理分类。是在教育理论指导下，对教育过程的组织形式进行教育实践选择，以丰富教育理论，提高教学质量，提升学校的知名度。一、引领全校教职员工明确办学模式，学习和推进全纳成功教育；二、实施有效策略，积极推进新课程改革；三、完善民族团结教育的建构，积极推进民族团结教育；四、在学生中开展“书香满校园”的读书活动，创建“学习型校园”。
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正文： 

坚持以人为本，全面、协调、可持续的发展观，是新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发提出的重大战略思想。建设学习型组织，使全体党员、干部，教师树立起终身学习、自主学习、科学学习的学习意识，形成浓郁的学习氛围，学习工作化、工作学习化更使全体教师感受到学习的快乐，为教师综合素质的提高奠定基础，使全体教师的全面发展成为可能。
北京五十六中正在用科学发展观的思想统领学校的建设与发展，在北京市民委、西城区教委的领导、支持和帮助下，我们正在努力成为西城区普通中学中具有民族团结教育特色的精品学校。

要发展，关键是要找准矛盾的主要方面，看准发展方向，这个方向就是突出办学特色，这是我校发展的核心。

我校的办学特色可以从不同的角度来思考：从我校所处的地理位置看，位于教育发展领先的西城、海淀交界处，与天文馆、首都体育馆、古脊椎动物研究所、北京矿冶研究院、北京教育学院毗邻，处在动物园交通枢纽地区，交通十分便利，具有独特的地理优势和特色；从学校历史传统的角度看，五十六中已有50多年的办学历史，逐渐形成了自己勇于开拓、积极进取、不断创新的办学风格，具有较为深厚的文化底蕴；从学校办学思想的角度看，以人为本，注重师生双向成功的全纳成功教育已经被全校师生所认同，形成了五十六中人的共同愿景；从北京市全市中学均衡发展的角度看，我校目前已发展成为北京市民族团结示范学校，更丰富多彩的民族团教育正从多方面展开；从当前以素质教育为核心的新课程改革的角度看，我校是北京市高中课程改革样本校，已成为全市课程改革的先锋队。

学校办学的科学性工作状态永远是审时度势，有先进的办学理念，符合教育教学规律，这样的学校是永远充满生机和活力的。
所以，科学的办学模式，就是以“求变——体验——感悟——创新”为前提的一种科学的策略模式。它包含有三个要点，即：能分析主要矛盾，能认识基本特征，能进行合理分类。是在教育理论指导下，对教育过程的组织形式进行教育实践选择，以丰富教育理论，提高教学质量，提升学校的知名度。
一、引领全校教职员工明确办学模式，学习和推进全纳成功教育

 在全校政治学习上，校长引领全体教职员工学习“全纳成功教育”的办学模式。姚老师明确“全”指教育的对象，我们要面对不同层次的全部的学生，一个也不忽视；“纳”指教育的态度，我们对所有的学生都要乐于接纳；“成”指教育的方法，我们要善于运用有效的方法教育培养学生；“功”指教育的效果，我们要让每个学生在一方面或多方面获得成功。

“全纳成功教育”是以“师生双向成功的育人模式”为载体，沿着成功意识、成功行为、成功人格、成功评价的成功实践开展，在一个原则（热爱学生）、两个措施（分类指导，分层提高）、三有（有意：一定要有爱生意识，特别是偏爱差生；有情：对学生要有感情，满腔热诚对待学生；有机：抓住时机，相机行事，不可强制）、四心（诚心、耐心、细心、信心）和针对不同学生采用五法（伦理疏导法、规劝疏导法、抚慰疏导法、感化疏导法、警示疏导法）的基础上，在课堂教学中又提出了“兴趣吸引法、激励引导法、设疑指导法、感悟分析法”四种常规教学方法。

二、实施有效策略，积极推进新课程改革

面对新课程的教育改革，我校提出了学习强校、人才立校、科研兴校、环境优校、质量荣校的全方位立体式的“五校战略”的工作目标。

“五校战略”重点就是学习强校，学习强校就是以理论学习为先导，努力建设学习型组织。建立了六个层级的学习型组织。即：以民主和科学管理为目标，以党支部、校行政为领导的学习组织；以完成学科教学和教研任务为主要目标的教研组学习组织；以年级组为单位，多学科共同合作的年级组学习组织，以课程改革和教研课题组为单位的青年教师未来发展培训班、骨干教师教研组为主的学习组织；以处室人员为核心的管理服务型的学习组织，以“北京市民族团结教育示范校” “红十字市标校”“民族体育基地”为特色项目进行专项研究的学习组织。我校在创建过程中努力做到：集中学习与自学相结合、学习理论与实践运用相结合。
力求打造智慧型团队，全面提升办学质量这是今年学校的学习主题，学校开展“做智慧型教师”“智慧型班主任”学习和研讨，校长向全校教师推荐了《优秀是教出来的》《我心中的好老师》等书，加强师德规范，培养教师在学习中成长，在实践中提高的的理念。在学习中发掘教师中优秀工作方法和先进的教育教学理念，又反馈给所有的教师，在工作实践中推广、运用、发展这些优秀工作方法和先进的教育教学理念。同时学校制定校本培训计划，布置读书任务，努力引领年轻教师上迅速成长。
人才立校、科研兴校其实都是以学习强校为基础，以提高教师素质，科研促教研、教研促教学质量为准则，努力解决教育教学的实际问题。
三、完善民族团结教育的建构，积极推进民族团结教育

在新课程教育改革中，首要的是校本课程的研究与开发，它不是指一门课或一节课，是学校层面的课程，应该是贴近生活，贴近学生，因校制宜的课程。为此我校研究开发出以“民族团结教育”为核心内容的校本课程，建造了民族团结教育的长廊，开辟了民族英雄人物展室，编写了民族知识读本，实践着民族体育教材，整理出民族歌曲集，搜集了各民族的族标徽等等，要借新课改的东风，完善民族团结教育的建构，积极推进民族团结教育。

四、在学生中开展“书香满校园”的读书活动。今年学校以创建“学习型校园”为导向，在学生中努力营造“书香校园”，塑造内涵丰富、特色鲜明的校园文化。究其根底，校园文化作为一种环境教育力量，其终极目标就在于创设一种氛围，以期陶冶学生情操，构建学生健康人格，全面提高学生素质。它作为一种隐性课程，通过学校健康向上的精神因素及优美的物质环境所施加给学生的积极影响和感染、熏陶而实现教育的目的，具有情境性、渗透性、持久性、暗示性、愉悦性等特点，对学生的健康成长有着巨大的影响。学校把每天中午的休息时间，划分给每个年级，组织学生在阅览室进行集体阅读，同时开展新颖活泼、形式多样的读书活动，初中的故事会，高中诗歌朗诵会，假期的鲁迅读书活动的读后感活动都成为学校的传统文化活动。
我们五十六中人将以科学发展观为指导思想，在“全纳成功教育的科学办学模式下，践行民族团结教育，真抓实干搞好新课程的改革，完善民族团结教育的建构，积极推进民族团结教育，打造智慧型团队，全面提升办学质量，使我们五十六中成为西城区西北角的一颗璀璨的新星。
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